

**Universitatea “1 Decembrie” din Alba Iulia**

**REZUMATUL TEZEI DE ABILITARE**

***CONTRIBUȚII ȘI CERCETĂRI PRIVIND  
EVALUAREA EFECTELOR DIGITALIZĂRII  
ASUPRA PROFESIEI CONTABILE***

**Comisia de Științe Economice și Administrarea Afacerilor**

**Domeniul de Abilitare: “Contabilitate”**

**Candidat: Mihaila Svetlana – Doctor din anul 2013 – Diplomă de  
Doctor în Domeniul: Contabilitate**

**Alba Iulia, 2022**

## REZUMAT

Teza de abilitare intitulată „CONTRIBUȚII ȘI CERCETĂRI PRIVIND EVALUAREA EFECTELOR DIGITALIZĂRII ASUPRA PROFESIEI CONTABILE” prezintă rezultatele profesionale și de cercetare ale activității științifice și academice, în domeniul „Contabilitate”, de la momentul susținerii tezei de doctorat, în anul 2013, până în prezent. În prima parte, sunt prezentate principalele rezultate ale activității de cercetare, aspectele privind analiza bibliometrică a binomului blockchain - contabilitate în extirparea fenomenului de criminalitate economică. În partea a doua a tezei de abilitare sunt expuse proiecțiile de dezvoltare ale carierei profesionale, respectiv în activitatea de cercetare și predare, dar și maniera potențială de punere în practică a acestora.

Teza de abilitare, debutează cu partea de „Introducere” care prezintă motivația prezentei cercetări independente pe domeniul științific *Contabilitate*, parte a domeniului fundamental „*Științe Economice și Administrarea Afacerilor*”.

În secțiunea introductivă sunt prezentate o parte dintre cele mai importante problematice identificate, inerente actualului context economic, marcat de intensificarea procesului de globalizare și de intensificare a digitalizării economiei, intensificarea fenomenelor de criminalitate economică, motiv pentru care considerăm că se impune identificarea unor soluții viabile care să fie în măsură să gestioneze eficient acest domeniu de interes.

În acest sens, considerăm că introducerea pe scară largă a tehnologiei *blockchain*, ar putea să reprezinte o soluție viabilă în calea reducerii fenomenului de criminalitate economică, adversar potent în întreaga lume, acest aspect fiind influențat într-o manieră hotărâtoare și de o percepție pozitivă din partea profesiei contabile, în general, dar și a unei palete largi de părți interesate. În același timp, este imperios să cunoaștem percepția profesioniștilor contabili cu privire la procesul de digitalizare care în viitorul apropiat va aduce schimbări semnificative sau chiar de paradigmă în această profesie. Aceste problematice descrise anterior au constituit și *motivația* cercetărilor întreprinse în teza de față, iar *rezultatele* obținute reprezintă baza cercetărilor întreprinse în prezenta cercetare.

Tot în această secțiune este prezentată și structura tezei, în acord cu legislația românească în vigoare, care cuprinde descrierea fiecărui capitol în parte cu respectarea cerințelor impuse de domeniul științific „Contabilitate”. Secțiunea *Rezumat* cuprinde principalele elemente, expuse și analizate în cadrul tezei. Partea introductivă se continuă cu secțiunea dedicată realizărilor științifice, unde sunt descrise principalele direcții de cercetare abordate și pe care s-a fundamentat teza de față, și anume:

- analiza bibliometrică a binomului blockchain-contabilitate în extirparea fenomenului de criminalitate economică;
- evaluarea percepției profesioniștilor contabili cu privire la digitalizarea profesiei.

**Capitolul I** al tezei prezintă studii axate pe problematica binomului blockchain - contabilitate cu efecte importante asupra diminuării fenomenului de criminalitate economică. În vederea clarificării acestor problematice, am efectuat o analiză bibliometrică a binomului blockchain - contabilitate în extirparea fenomenului de criminalitate economică. Demersul științific investigativ a permis realizarea unei cartografieri a rețelei de legături care există între tehnologia *blockchain*, contabilitate și criminalitate economică, cu ajutorul metodei clusterelor, rezultate care pot fi de un real sprijin în special pentru organele legislative deoarece ar putea permite elaborarea unui cadru obiectiv de reglementare în vederea prevenirii sau diminuării fenomenului de criminalitate economică, dar și pentru o categorie importantă de părți interesate, reprezentată de informaticieni, experți contabili, auditori și organisme guvernamentale.

**Capitolul II** al acestui demers științific, reprezintă un studiu aplicativ ce urmează direcția științifică investigativă, în sensul în care după identificarea rețelei de legături dintre tehnologia *blockchain*, contabilitate și criminalitate economică, cu ajutorul metodei clusterelor, am dorit să cuantificăm efectele digitalizării asupra profesiei contabile prin administrarea unui chestionar structurat care a evaluat percepția profesioniștilor contabili cu privire la digitalizarea profesiei. Cuantificarea efectelor s-a realizat prin aplicarea procedurilor de modelare econometrică. Rezultatele obținute sunt concretizate în elaborarea a trei modele econometrice care conturează profilul profesionistului contabil și anume: *Modelul nr. 1* – Profilul profesionistului contabil în funcție de disponibilitatea de perfecționare în condițiile digitalizării integrale; *Modelul nr. 2* – Profilul profesionistului contabil în funcție de disponibilitatea de perfecționare sub impactul activității de cercetare – inovare - dezvoltare (CDI) și *Modelul nr. 3* - Profilul profesionistului contabil în funcție de disponibilitatea de perfecționare în raport cu riscurile de implementare a politicilor comerciale aferente instrumentelor financiare în contextul noilor schimbări asimilate tranzacțiilor pe piața de criptomonede și de „*accounting blockchain*”.

În această arie tematică, începând cu anul 2013, am realizat și publicat următoarele lucrări științifice:

- 4 lucrări științifice cotate Web of Science, cu AIS mai mare ca 0,15, din care 2 sunt încadrate în categoria Economics.
- Peste 35 lucrări publicate în baze de date internaționale;

- Peste 50 articole publicate în cadrul unor conferințe internaționale din care 2 publicate în volume ISI Proceedings;

Dintre lucrările menționate mai sus, nouă dintre ele au fost recompensate cu premii și medalii la diferite saloane de inventică și au primit certificat de înregistrare a obiectelor dreptului de autor și drepturilor conexe.

La nivel selectiv relevanța cercetărilor întreprinse au fost concretizate în:

- cartografierea rețelei de legături care există între tehnologia *blockchain*, contabilitate și criminalitate economică, cu ajutorul metodei clusterelor;
- elaborarea profilului structurate ale profesioniștilor contabili în era digitalizării prin cuantificarea disponibilității de perfecționare: în condițiile digitalizării integrale; sub impactul activității de cercetare – inovare - dezvoltare (CDI); în raport cu riscurile de implementare a politicilor comerciale aferente instrumentelor financiare în contextul noilor schimbări asimilate tranzacțiilor pe piața de criptomonede și de „*accounting blockchain*”.

**În a doua parte a tezei de abilitate, respectiv în Capitolul III**, sunt prezentate planurile de evoluție și dezvoltare a carierei profesionale științifice și academice, respectiv direcții de cercetare/predare și moduri de acțiune pentru punerea în practică a acestora, în concordanță cu ariile de interes științific descrise în prima parte. Cariera profesională se va concentra pe două direcții principale: activitatea educațională și activitatea de cercetare. Având în vedere formarea profesională în domeniul Contabilitate (licență, masterat și doctorat) direcțiile de cercetare s-au concentrat acestui domeniu științific.

Cât privește direcțiile de cercetare și didactice, acestea se vor realiza pe principiul dezvoltării rezultatelor deja obținute, deoarece aceste rezultate s-au bucurat de o bună recunoaștere la nivel național și internațional, fiind premiate la saloanele de inventică internaționale. În plus, îmi exprim angajamentul de a mă implica în activități de cercetare în domeniul contabilității în general și a contabilității digitale în special; de a contribui la creșterea calității conținutului științific prin cercetarea tipologiei profesiei în contextul noilor provocări; de a disemina cercetarea realizată prin lucrări științifice cu maximă vizibilitate internațională: precum și de a realiza cercetarea în cadru instituționalizat având în vedere că experiența acumulată în calitate de membru de proiect mă califică pentru organizarea și conducerea pe viitor a proiectelor de cercetare interdisciplinare de anvergură. Direcțiile de cercetare se vor orienta pe de o parte spre introducerea unor teme noi de dezbateri cu aplicarea tehnologiilor informaționale, la cursurile universitare pe care le susțin, cât și la reuniunile cercurilor studențești, iar pe de altă parte către perfecționarea metodelor de predare, adaptarea materialului informativ și a procesului de formare la cerințele mediului de afaceri, ținând cont de perspectivele internaționale.

Secțiunea finală a tezei înglobează referințele bibliografice care susțin științific conceptele prezentate în teza de abilitare. Materialul științific citat cuprinzând contribuțiile personale ale candidatului și reperele bibliografice pe care s-au fundamentat capitolele tezei.

Data 15.02.2022

Semnătura \_\_\_\_\_